
 

 

  Side 1/2 

Ministeren 

 

 
Dato 

23. oktober 2020 

 
J nr. 2020-4673 

 

 

Klima-, Energi- og 
Forsyningsministeriet 

Holmens Kanal 20 

1060 København K 

 

T:  +45 3392 2800 

E:  kefm@kefm.dk 

 

www.kefm.dk   

 

Folketingets Lovsekretariat  

Christiansborg   

1240 København K 

Folketingsmedlem Sikandar Siddique (UFG) har d. 16. oktober 2020 stillet mig føl-

gende spørgsmål S 87, som jeg hermed skal besvare. 

 

Spørgsmål nr. S 87: 

Hvad vil regeringen gøre for at sikre, at Danmark tager ansvar for udledninger 

og forurening, som vi er ansvarlige for, men som finder sted uden for vores lan-

degrænser? 

 

Svar 

Der er ingen tvivl om, at klimaudfordringen er global. For at undgå de værst 

tænkelige scenarier på klimaområdet kræver det reduktioner af drivhusgasud-

ledningerne på globalt plan. Derfor arbejder Danmark aktivt og tager ansvar ved 

at øge de globale ambitioner for grøn omstilling gennem bl.a. multi- og bilaterale 

samarbejder. Der er også med klimaloven fokus på såvel Danmarks internatio-

nale klimaindsats som Danmarks globale påvirkning af klimaet. 

Danmarks udledninger udgør kun 0,1 procent af de globale udledninger. Det er 

derfor afgørende for klimaet, at Danmarks nationale indsats kan inspirere til 

øget klimahandling globalt. Regeringen går forrest med en ambitiøs national ind-

sats og presser samtidig på for at få resten af verden til at gå samme vej.  

Regeringen har i september 2020 lanceret en langsigtet strategi for global kli-

maindsats En grøn og bæredygtig verden. Strategien sætter retningen for Dan-

marks samlede internationale klimaindsats som grønt foregangsland på tværs af 

udenrigs-, udviklings-, handels- og klimapolitik. Strategien viser, hvordan Dan-

marks grønne ambitioner omsættes til global handling og indflydelse. 

Regeringen vil i Klimaprogrammet hvert år udmønte den langsigtede strategi for 

global klimaindsats i konkrete initiativer, som implementerer strategiens målsæt-

ninger. Udover at arbejde for ambitiøse internationale klimamål- og tiltag, vil re-

geringen fortsætte med at løfte sit ansvar for de globale udledninger ved at ud-

brede danske erfaringer og grønne løsninger i en række vækstøkonomier gen-

nem myndighedssamarbejde. Regeringen vil desuden sikre, at erhvervslivet 

også bidrager til den grønne omstilling, samt arbejde for at øge den internatio-

nale klimafinansiering for at understøtte klimatilpasning i de fattigste lande, som 

bliver hårdest ramt af klimaforandringerne.   
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Danmark stiller således vores grønne ekspertise til rådighed for en lang række 

lande, som tilsammen står for mere end 60 procent af de globale CO2-udlednin-

ger. På denne måde kan vi mangedoble effekten at vores klimaindsats. 

Samtidig sikrer regeringen konkret handling. Sidste efterår indgik Miljø- og Fø-

devareministeriet sammen med en række brancheorganisationer, supermar-

kedskæder og ngo'er i en alliance om ansvarlig soja under Dansk Initiativ for 

Etisk Handel (DIEH) – Dansk Alliance for Ansvarlig Soja. Virksomhederne har i 

den forbindelse lanceret konkrete handlingsplaner med målet om, at al soja im-

porteret til Danmark er produceret ansvarligt og ikke bidrager til afskovning. Re-

geringen vil i 2020 lancere en handlingsplan mod afskovning, der adresserer 

den globale afskovning som følge af bl.a. import af landbrugsråvarer, herunder 

gennem både nationale, europæiske og internationale tiltag.  

Endvidere blev der den 2. oktober 2020 indgået en bred politisk aftale om lov-

krav til bæredygtighed af træbiomasse til energi. Lovkravene skal bl.a. give 

større sikkerhed for, at den biomasse der bruges, er så bæredygtig og klimaven-

lig som muligt. 

Regeringen forhandler ydermere om en klimaaftale for vejtransport med et CO2-

fortrængningskrav, som en langsigtet regulering, der giver brændstofleverandø-

rerne et incitament til at anvende brændstoffer med en høj fortrængning af CO2 

fra produktion til anvendelse af brændstofferne. Det giver et incitament til at ud-

skifte første generations biobrændstoffer med andre mere bæredygtige alternati-

ver i takt med at markedet udvides, og nye brændstoffer bliver tilgængelige og 

konkurrencedygtige.  

Regeringen vil desuden lancere en strategi for grønne offentlige indkøb, der 

skal sikre, at offentlige indkøb bidrager til den grønne omstilling. Strategien vil 

have fokus både på nationale og globale effekter. 

For at synliggøre Danmarks globale påvirkning af klimaet år for år udarbejdes 

fremadrettet en samlet global afrapportering af de internationale effekter af 

dansk klimaindsats. Den globale afrapportering vil udkomme hvert år i april må-

ned i forbindelse med udgivelsen af årets klimastatus og -fremskrivning. Den 

globale afrapportering har til formål bl.a. at fremhæve effekten af vores globale 

indsats gennem bi- og multilaterale samarbejder, hvor Danmark bl.a. bidrager 

med at omstille landenes energisektorer, men skal samtidig også på sigt søge at 

belyse den globale påvirkning, som vores forbrug og samfundsvalg har på kli-

maet.  

 

Vi tager i regeringen ansvar for ikke kun de nationale udledninger, men også 

Danmarks samlede klimapåvirkning, samtidig med at vi som nation understøtter 

en grøn global udvikling. 

 

Med venlig hilsen 

 

Dan Jørgensen 


